

忠恕學院高級部聯合法會

學術組 整理

忠恕學院高級部一、二、三、四年級聯合法會於九十二年八月三十、三十一日（星期六、日）兩天，假桃園龜山忠恕道院（學院）舉行，共五百六十人參加。

首先恭請簡新發前人開班賜導、林副主任修煥點傳師賜導，接著由簡清華點傳師作紀律規戒導言，之後即行行政、法施、成全三系各自帶開，分別由各系主任開班賜導，開始各

系時間。

行政學系一年級課程有 PQA、改善循環之步驟、無我茶會、共創大未來等單元。二年級課程為「企劃書之發表及執行」、「個人企劃書發表」、「主題選定及認養」等。行政

學系的成員，大多來自地方的幹部，所以道務的推動，身為幹部的角色，如何協助點傳師辦理道務，如何有效率地做好道務企劃工作，是幹部應盡力

做好的，所以在「企劃書之發表及執行」單元中，各小組以

簡報來發表道務之企劃以及執行的情形。三年級課程之一企劃書之發表及執行」是與二年級共同學習，而「行政工作成果發表」是擔任地方幹部在經

辦地方道務行政工作之成果作發表。四年級課程有「地方道場承接工作之改善報告」，帶班點傳師一直強調行政學系之所學一定要與地方道務相結



簡前人開班賜導，期勉學員們德業精進。

合，要學以致用，幹部在地方擔任職務，承接道務，透過行政學系之所學，協助點傳師以改善地方道務，故四年級重點皆在道務專案的報告。

成全學系一、二年級課程，大家針對度人成全的實務作成全心得分享，人際關係中人與人的溝通非常重要，由簡清華點傳師主講「溝通技巧」專題。三年級負責擔任成全的課程講述，分別驗收專題，題目有：「成全要領」、「成全方式與方法」，四年級的專題驗收則為：「服務與成全」、「渡人與成全」。

法施學系探討主題為「從經典談一貫弟子的修辦道」，子題分別為：儒學組——從儒學看一貫修持、佛學組——從佛學談一貫心法、道學組——從道學觀一貫使命。第一天下午是各組的子題探討時間，晚上則分

別為儒學、道學、佛學三組的主題發表，分別由各組推出兩位代表上台報告，法會有互相交流觀摩的機會，也讓法施的學習擴大視野，打破平日小組的範疇，彼此心靈有交集的時段，也見到了心靈繽紛的開展，感應激盪出無窮的法味。

八月三十一日，是四年級成果發表時間，三系合併分三個場地各自發表。下午心靈迴響時段，恭請林副主任結班賜導，及紀律小組總驗收。兩天的法會在在令人回味難忘，大家意猶未盡地收拾行囊，法喜充滿回到自己的來處。至於滿滿的心得感想，就請看以下列舉幾位代表同學的心靈花絮。

心靈花絮

踏穩每一個腳步

行政學系一年級 張文璣



全體合攝於忠恕道院祖師殿前。

湯點傳師慈悲為我們上了一堂POCA的課程，事實上從一進行政學系開始，點傳師一直強調QIP和POCA的重要，而我們一開始也是聽得霧茫茫，迷迷糊糊，直至目前為止才有一點概念，什麼是「POCA」？什麼是「QIP」？然而這是在日常生活中就常碰到的，但是我們毫不在意，也沒有去注意。P是計劃，做事要有一定的計劃。D是實施，依照計劃去實行。C是檢查，查驗一下計劃是否有不正確。A是修正，計劃是否修正，如果是對的，是否一直實行。很高興，我們現在能了解「POCA」，而我們的一生中，也有很多的「POCA」，一直不斷的循環，希望大家能好好的把握。

晚上的「無我茶會」和「共創大未來」皆是後學期盼很久的單元，感覺非常的殊勝。「無我茶會」在祖師殿前

廣場上，大家圍坐在彌勒祖師的前方，微風徐徐吹來，星光點點，又可以看到火星，真是非常愜意。在茶會進行中，大家都很恭敬，並以微笑、點頭示意，感覺真的與仙佛共飲、與大家同樂，體會到我們奉茶給別人，別人也會奉茶給我們。而且有三泡茶，每次的水溫、濃度都會影響到泡出來的茶味，每位學長泡出來的茶，有濃、有淡、有甘、有甜、有苦、也有澀，讓我們去仔細想想：我們的人生中是否也是如此，要如何調適到最好？要自己去深思熟慮，踏穩每一個腳步。而無我茶會七大精神：

- 一、無尊卑之分。二、遵守公共約定。三、無國籍、流派之分。四、無報償之心。五、無好惡之分。六、培養團體默契。七、求精進之心。在在更要我們仔細去體悟。

真的非常感恩老師慈悲，

因後學胃痛，剛好抽到點傳師旁邊及吳學長旁的座位，真是幸運，由點傳師幫後學護持，內心有說不出的感恩，私下因胃痛還是一直持續，後學也一直祈求老師慈悲，讓後學能順利參加法會，法會也能圓滿完成。期間瑩惠、秀鶯和翠媚三位學長，關心直問後學可否繼續參加，但是後學相信老師慈悲，一定可以堅持到後面，真的非常棒。

接著是「共創大未來」單元，後學真的非常驚訝！宗鴻和志仁二位學長的抱負是要出書，讓後學者有書可以參考，真是非常棒的理想，可是後學覺得心有餘而力不足，因後學對電腦這方面的知識非常的欠缺，希望有機會能幫上忙。另外大家所提出的「微笑並親切的問候」、「記住每位學長的姓名」和「尊重講師和點傳師」，「問候及回答時都要大

聲並即時」，和「每星期上網一次」等學習公約，但願皆能做到。

做「基礎」中的基礎

成全學系一年級 吳佳靜

法會在曹學長的一道寄韻律一歌聲帶領下，拉開序幕。

接著是簡前人開班賜導：「修道要時時誠心，要有所為，無所不為，受考要感謝天恩師德，藉機考驗我們的道心，使我們成長。」每日整理佛堂，

內心的佛堂更應時時觀照，要做『基礎』中的基礎，才不枉道場的栽培。」林副主任也慈悲開示：「身為一位修道人，要迴光返照，低心下氣以養慧命。做人要外圓內方，做真理的化身，不住相、不著相。忍辱、守中、貫一，是修行的不二法門。不要以為我們高人一等，『高級部』是指內在涵養要謙卑，道學要博學深厚，希

望同學們不要以身為高級部學員而自滿，應當更加努力充實自己，以做後學們的榜樣。」

簡點傳師也指示：「一個

人想自由自在，一定要有班規的要求，學習自動自發，自我成長，自我管理，才能做一個頂天立地的修道人。我們參加法會要萬緣放下，因為一個法會的開辦，會驚動三界鬼神，祖先也會沾光，所以一言一行一存心，不可不慎！」

本系（成全系）副主任講解法會的意義，是要我們對所學身體力行，要認清真理，不自大、不高傲。俗云：「山不轉路轉，路不轉人轉。」處處圓融、處處是生機。三教心法都是因人說法，都是在提醒我們要用「本心」來行持，所以面對道場的是是非非，要從各個角度去看，不要妄下斷語。重要的是我們修道修心，負面的事拿來當做借鏡，要更加謹

學院專欄



陳煌點傳師於成果發表單元中賜導。

慎行持，更不可因此動搖道心，同學們要謹記在心啊！

師尊云：道源本於天，無有組織，無有系統，然「道」唯有感恩，才可以有所體悟，成全發展空間很大。身為法施學系的學員，性理心法要貫通，組織化、現代化，要一門深入，更精進的研究性理、真

理，將之融入生活當中，高級部的同學也要低心下氣，虛懷若谷，方能成為後進之榜樣，道中之棟樑。

成全學系的劉美如學長介紹四年來的課程：成全企劃與技巧、見賢思齊及成全經驗分享、認識健康的飲食、成全實務探討、喜喪禮儀、成全案例研討及進階成全……等相關課程。接著是彭美竹學長報告四年來的學習心得：「這四年來後學最大的收穫是能自信地站上台前，在成全、關懷道親的時候，能明確且自信地將道的殊勝廣佈人知，不僅自渡也渡人，這都是點傳師的用心栽培，後學定當再接再勵，以不負眾望。」

另外值得一提的是，成全學系的課程中非常重視「心理學」方面的研究，以同理心及傾聽為要旨，用在關懷與待人處世上，更能圓融。黃祺祥學

長作成果報告：「專題驗收，成全學系是站在第一線，學習心得，成人成己，培養內涵，勇敢的去做，不要怕，喜歡為大家服務，待人要誠懇謙虛。」

到了下午心靈迴響時段，每位學長都以感恩的心來報告，經過兩天法會洗滌，大家獲益良多，智慧成長不少。林副主任結班示導，修道人以修心為重，「萬法唯心」，修道修心以言行相顧，一定要謹言慎行，修行一團和氣，展現出一貫弟子修行風範。

點傳師一再的講修行人重要的是自我要求和自我管理，才可以自我約束。二六時中自我反省，常常告誡自己。還有坐的姿勢，身體腰打直，坐三分，氣血才會通順，才有精神。修道要忍耐，從心性改變自己，聽道就要以快樂心，學道就要以歡喜心，修道就要以



法施學系佛學組之主題發表。

真誠心，辦道就要以了愿心，時時要抱著一顆感恩歡喜的心做事情，好好的把握當下。

感謝天恩師德，法會圓滿順利成功，學長很慈悲地整理環境四週，讓每一位學員早點回去休息，法喜充滿迎向明日，有新的開始。人人智慧增加不少，也吸收成長很多，謝謝點傳師和學長的用心計劃，

可以讓法會圓滿成功！

大受用的生之大道

法施一年級 廖美玉

一杯茶可以解渴，一句好話可以讓命運改觀，而一場法會，更可以讓人的心靈得到澄澈。法會上談論的不是「法」而是「心」，闡述的不是一「奧義」，卻是真實生活的自然法則。

真情入味 心意全熟

法會的安排好比一場宴會，主導的人員像是大廚師，而來參與者全是頂尖美食客。要如何才能成就一場圓滿盛會呢？達到賓主盡歡這可是不容易喲！首先「素材」是從「無」到「有」，而餐點是由「小」觀「大」，每道皆是色香味俱全，能滿足您五臟六腑的佳餚，這些透過技術純熟的大廚師，在火候掌握上的用心，及抓得住人心口味，加諸美食客

細心、靜心品嚐這每一點一滴，生命中甘醇的美味。

生命的能量來源

就在我們自己的心裡

法會研討主題，是以三教心法為論證，皆說明五教同其源，合一理，名殊體不殊，殊途同歸。「道」家所講的「道」是務實道理，而心性修持定義在於一個「靜」字，若常保清靜，心性則明，而生命即得大自在，及大受用的生之大道。修道常於自性返觀自照，於生活中隨機自悟，人的心念過於雜，歸咎於對社會攀緣太深，而不懂得「放下」。這種情況就像走路一般，前腳已落地，而後腳還不肯放，如此一來豈不舉步維艱，何時才能到達目的地呢？一位深耕的修行人，行道久了自自然然對任何事會看淡，因為他知道自己什麼時候該去關心，而什麼事該去做。就如同農夫種稻般，何時



法施學系主任，專題賜導。

該耕耘播種、何時該除草灑藥劑是同理可證。兩天法會中，靜靜地看著每位走過我面前的人，為我添飯、加菜、倒水、盛湯；茶來伸手，飯來張口的我，從他們勞動的身影中見到

佛，他們以身行佛之道，亦正因為他們的無為、無名自己當家作主，更是今後學讚嘆！借用呂聯富點傳師講述一首偈來詮釋：「造作而行善，行善含造作。自然而行善，善德合自然。」而這種自然正是最真、最善、最美的本地風光，人人本自具足。

捨得、捨得、一捨就得

當法會即將接近尾聲時，行政學系學長精心剪輯了一段影片觀賞，莫不震撼了全體與會學長的內心，更想起了老前人目前身體狀況大不如前，觸動後學的心，不爭氣的淚水早已泛濕眼眶，心疼不已。聽說這世間有二種人，一是一「富有的人」此人樂意付出，而且願與人分享榮耀，而「貧窮的人」則是抱住榮耀；前者是吃了水果懂得吐出種子，將來會結果更多的果子，至於後者是整顆果子都吞下，導致最後一無所

有；而老前人即是那富有的，因為他老人家是最懂得「給」了。也唯有在你給予自己的全部時，才算是真正給予，因此他的生命裡是永不匱乏的。生命的價值，不在生命的長短，而是從短暫中創造永恆，從平淡中創造驚奇，這才是人生的真實義，故在追隨著這些大德前人輩，依循他們的腳步前進的後學們，不光只是要有一對「慧眼」來識透真假，更應該要有一顆如前人般綿綿若存、用之不勤、關懷眾生的「佛心」才是。

在法會圓滿落幕之際，後學在此期望全體參與之學長，能法喜充滿，聖凡如意！

（編按：高級部法會心得，篇篇誠懇，迴響豐盛，但限於版面，僅選出一年級之心得，其他無法如數刊登，故多有遺珠之憾，望請讀者及作者海涵。）